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MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÄHAK 

Melyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona-

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Kgy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelés: Dr. DÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Cséplés Makón.
Talán soha olyan szorgalom­

mal nem látott a gazdaközönség 
az aratás munkájához, mint ebben 
az évben. El lehet mondani, hogy 
ha az áldást hozó eső közbe nem 
jött volna, akkor a makói fél­
határ le volna már aratva.

Meg lehet érteni a makói gaz­
daközönségnek az aratás körül 
tapasztalt megkülönböztetett igye­
kezetét is. A makói lelkes, haza­
fias gazdálkodó, illetve földmi velő 
osztály tisztában van az ország 
helyzetével és jól tudja azt, hogy 
végső győzelmünknek biztosítékát 
a gyorsan beszolgáltatott gabona 
készlet képezi, ezért igyekszik 
oly lázasan munkájának elvégzé­
sével elsősorban.

De van a lázas munkának 
egy más rugója is. Es ez nem 
más, mint az a préninm, melyet 
a kormány bölcsen, a gyorsan 
beszállítók részére rendeletileg 
megállapított.

Ismeretes (Ionig, hogy a gaz­
dálkodó osztály a múltban meg­
állapított maximális árak mellett 
nem találta meg számítását és 
nem nagyon sietett fölöslegének 
beszállításával. Most azonban 
megfelelő árban adhat túl fölös­
legein a termelő, ezért lázas te­
vékenységével azon van, hogy 
gabona termése mielőbb zsákban 
a beszállításra készen legyen.

Dacára annak, hogy Makó 
város határában, már igen sok 
tanyán zakatolnak, búgnak a 
cséplőgépek, a közönség még sem 
tud eleget tenni a hatóság azon 
felhívásának, hogy e hó 1 o-ére 
minél több terményt szállítson 
be, mert erre úgy a hadsereg­
nek, mint a mögöttes országré­
szekben lévőknek szüksége van.

Nem tud pedig eleget tenni a 
termelő osztály a hatóság fontos 
felhívásának azért, mert nincs 
Makó városában elegendő szén 
a cséplőgépek tüzelésére. Nem 
lehet ugyan azt mondani, hogy 
a hatóság idejében szénről ne 
gondoskodott volna, de szomo­
rúan kell elismerni, hogy nem 
kapott, így most nincs elegendő 
szén, amely nélkül a termelő nem 
tud megfelelni a hatóság által 
hangoztatott fontos érdekeknek.

De ezen a bajon is lehet se­
gíteni. Meg kell engedni, hogy 
a cséplőgépek, mint azt más 
hatóságok is tették, szalmával is 
tüzelhetek legyenek és akkor a 
gazda meg fog felelni a hatóság

felhívásának. Beszállítja a jó 
gabona áraktól, a préninmtúl 
sarkalva termés fölösleget és ez-

tonáiuk a front küzdelmeit ki­
bírják, mi pedig itthon türelem­
mel várjuk a békét mielőbb meg­

áit al hozzájárul ahhoz, hogy ka- j teremtő utolsó nagy győzelmünket.

£Vz oroszországi helyzet.
Oroszország tiltakozó jegyzéke Angliához.

A Pétervári Távirati Iroda jelenti, 
hogy (Jsicserin külügyi népbiztos 
Lokhart angol diplomáciai képvi­
selőnek jegyzéket adott át, amely­
nek lényege a következő :

A nép akaratának megfelelően 
az orosz szocialista föderativ szov- 
jetköztársuság békét kötött. Orosz­
ország népe egyetlen más népet, 
s era fenyeget, háborúval és Anglia 
és partvidékeit semminemű vesze­
delem nem fenyegetheti. Éppen 
ezért, az orosz kormány tiltakozást 
jelent be annak a fegyveres angol 
osztagnak a betörése ellen, amely 
épp most érkezett a Múmián part­
vidékre és a melyet semmiféle 
Oroszország részéről történt táma- 
dásszerü eljárás sem provokált. Az 
orosz köztársaság haderőinek az a 
föladata, hogy a Murman vidéket 
minden idegen betörés ellen meg­
védelmezzék s a szovjetcsapatok 
teljesítették ezt a kötelességüket, 
midőn a végsőkig elmentek a szov­
jetek Oroszországával szemben fönn­
álló forradalmi köteleségük tel­
jesítésében. A szovjetek külügyi 
népbiztossága a leghatározottabb 
módon rámutat annak szükséges­
ségére, hogy a semleges Oroszor­
szág Murman-vidékén semmiféle 
angol vagy más idegen hatalom 
fegyveres csapatai ne tartózkod­
hassanak és megújítja ismételten 
tiltakozását az ellen, hogy az angol 
kormány hadihajói a Mnrman-kikö- 
tökben tartózkodjanak. Elvárja, 
hogy az angol kormány az Orosz­
ország nemzetközi helyzetével el­
lentmondásban lévő intézkedéseket

A választójogi 
javaslat vitája.
A képviselőhöz ülése.

Szász Károly elnök féltizenegy 
órakor nyitotta meg a képviselőház 
mai ülését. A választójogi javas­
lathoz először.

Schuller Rezső (szász) szólalt fel. 
A magyarság jövőjét nem látja oly 
sötétnek a választójog kiterjesztése 
mellett, mint a hogyan festik. Ott 
ahol az állam és a nemzetiség ér­

vissza fogja vonni és Oroszország 
dolgozó népét, akarata .ellenére 
nem fogják abba a helyzetbe hozni, 
amely legőszintébb törekvéseivel 
sem áll összhangban.
Az ántánt beavatkozik Orosz­

ország ügyeibe ?
X milánói „Seeoló11 szerint a var­

sói llesi haditanács legközelebbi ülé­
sén foglalkozni fog különböző javas­
latokkal, amelyek az ántánt-álla- 
moknak Oroszországban való mie­
lőbbi intervenciójával állnak kap­
csolatban.

Kerenszki Párisban.
Kerenszki barátjának és titkárá­

nak, Fabrik an tnak kíséretében a 
pálya adva i1 őt • egy c uesen u, nagy kö­
vetségre ment, ahol hosszabb ideig 
Maklakovval tanácskozott. Montét 
szocialista képviselő a tanácskozás 
egy részén jelen volt. Fabrikant az 
Havas-ügynökség egyik képviselője 
előtt kijelentette, hogy Kerenszki 
a novemberi államcsíny óta, hála 
néhány barátja igazi odaadásának, 
Moszkvában és Pétervárott bizton­
ságban volt.

Genf, július 2.
A párisi lapok nagy része lel­

kesen üdvözli, hogy Kerenszki újra 
visszatért a közéletbe. Azt hiszik, 
hogy ennek a ténynek kedvező 
hatása lesz a nyugati eseményekrá. 
Más jelentésekből kitűnik, hogy az 
ántánt semmit sem hagy megkisé- 
retlenül, hogy Oroszországban állam­
csínyt idézzen elő. Kerenszkinek a 
hatalomra való visszatérése, csak 
idő kérdése.

demokrácia mellé állott. Az ő nevé­
hez iüződik a magyar törvényhozás 
egyik legdemokratikusabb alkotása, 
a választójog kérdésében azonban a 
demokrácia ügyét háttérbe szorította.
A munkapártiak azért ellenzik a 
választójog komoly reformját, hogy 
a mostani helyzetet, biztosítsák és 
az nj Házba is ők jöjjenek vissza. 
Wekerle ismételten kijelentette, 
hogy magáévá, teszi az Esterházy- 
kormány programjában kifejtett és 
a királyi akarattal megegyező vá­
lasztójogi álláspontot.

Tisza István azt az állást koc­
káztatta meg a választójogi bizott­
ság ülésén, hogy Kossuth Lajos és 
hívei ellenezték az általános vá­
lasztójogot, történelmi példákkal 
cáfolja ezt. A függetlenségi párt a 
véderőharcokban is azt követelte, 
hogy előbb alkossák meg a válasz­
tói jog reformját. Statisztikai ada­
tokkal bizonyítja, hogy mig a né­
pesség 30 százalékkal szaporodott, 
addig a választók száma csak 0.1 § 
százalékkal. Polemizál Tiszának 
aura kijelentése vei, bogy az evedet* 
javaslat nem számolt a hazai vi­
szonyokkal és csak nemzetközi di­
vatom jelszavakat akart érvényesí­
teni.

Ezzel szemben megállapítja, hogy 
a magyar nemzeti állam kiépítésé­
nek az útja az általános választói 
jogon keresztül vezet. A katonai 
jogcímekről szól. A királyi kézirat 
egyenesen a nemzeti hősök érde­
meinek az elismerésein akarja 
adni a választójogot és a többség 
most szembehelyezkedik ezzel a 
felfogással. Nem csodálkozik a 
többség magatartásán, hiszen né­
hány évvel ezelőtt báró Ghillány 
Imre azt hangoztatta, hogy el kell 
törölni a közvetlen választást, 
mert a magyarság érdekeit csak a 
közvetett, választás biztosítja.

dekei szemben állanak, el kell is­
mernie az állam prioritását. A szá­
szok nemcsak az állami élet értékes 
tagjai, hanem a társadalmi munká­
ból is ki akarják venni részüket. 
Nem lelkesedik a választóreform 
széles kiterjesztéséért, csak a 
haladás hive, a nőknek azonban 
még igy is megadja a választójogot. 
A javaslatot általánosságban elfo­
gadja.

Bakonyi Samu : Elfogódottan 
szemléli Wekerle miniszterelnök 
szerepét. A miniszterelnök, a mi­
kor a politikai színtérre lépett, a
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— Gazdasági szesz kimérése a 
városházán. Makó város által az 
aratási munkálatokra beszerzett 
szesz kimérése a városházán meg­
kezdődött. Felhivatik a gazdaközön­
ség, hogy az általa a városházán 
előjegyzett, szeszt, mely naponta a 
városháza udvarán délelőtt 7—13 
óráig és délután 2—ti óráig vehető 
át, mielőbb átvegye.

— Nincs több hatósági cukor.
A város cukor készlete teljesen elfo­
gyott, úgy, hogy sem befőzésre, sem 
egyéb célra cukor egyelőre ki nem 
utalható. Ennélfogva cukor jegy vé­
gett a városházán senki se jelent­
kezzék.
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Aknamunka 
a dinasztia ellen.
Interpelláció a magyar kép- 

viselöházban.
Az utóbbi betekben Bécsberi és a 

vidéken, sőt mint újabban hallat­
szik, Magyarországon is kósza hirek 
terjedtek el. amelyek nyugtalanít­
ják a közvéleményt. A hirek nem 
kímélték az uralkodóház egyes tag­
jait sem. igy a királynét és a ki­
rályné anyját. Ezek ellen a hirek 
ellen lépett tol tegnap a keresz- 
tényszociálista párt a városházán 
tartott nagy népgyülésével, amelyen 
megjelent dr. Piffl bécsi herceg­
érsek is. Megállapították mint 
Becsből jelentik — a gyűlésen, 
hogy ezek a hirek különböző he­
lyeken egyszerre merültek fel, ami­
ből látszik, hogy jól szervezett 
aknamunkával állnak szemben. En­
nek az aknamunkának az a célja, 
hogy aláássa a királyi család tag­
jainak tekintélyét és országszerte 
nagy népszerűségét, s ilyen módon 
ártson a dinasztiának és a mo­
narchia világpolitikai állásának.

Becsből jelentik: A Reichspost 
mai száma a következőket Írja :

A legutóbbi napokban minden­
féle kósza hív terjedt el, amely a 
Piave-menti visszavonulásunkat kap­
csolatba hozza a királyi családdal 
és a királynéval. A tegnapi bécsi 
lapokban megjelent közlemények 
óva intették a közönséget, hogy 
ezeknek a kósza híreknek hitelt 
adjon.

A kereszténvszociálista bécsi nép- 
szövetség este a líathhaus nagy 
csarnokában népgyülést hivott egy­
be. amelyen több mint. hatezer em­
ber vett részt. A gyűlésen meg­
jelent i'iffl dr. bécsi herceg-érsek is.

A népgyülés határozati javaslatot 
fogadott el, amely a legélesebb han­
gon foglal állást azok ellen a titkos 
ügynökök ellen, akik szándékosan 
és tudatosan terjesztik ezeket a 
híreket, hogy a lakosság lelkét 
megmételyezzék és a nép és di­
nasztia között fennálló jó viszonyt 
meg rontsák.

Budapestről telefonálja tudósí­
tónk : Huszár Károly országgyűlési 
képviselő holnap a képviselőházban 
interpellálni fog a királynéról el­
terjesztett rágalmak miatt és ezért 
ma a következő interpellációt je­
gyezte be:

Mivel az ellenség ügynökei és 
cimborái az olasz offenzivával kap­
csolatban a legképtelenebb konok 
rágalmakat terjesztik a királyi csa­
lád tagjairól, főként a királyné sze­
mélyéről, milyen intézkedést tett a 
kormány, hogy ennek a bűnös és 
botrányos kutmérgezésnek véget ves­
sen és mit szándékozik tenni, hogy 
a közvélemény előtt megfelelően 
dokumentálhassa, hogy nincs oly 
magyar ember, akit csak egy 
pillanatig is megtévesztene az en­
tente ügynökeinek az a tendenci­

es Hl' Ihrtög

zis munkája, melyet a dinasztia 
iránt változhatatlan hűséget és el­
sősorban a királyné iránti szerete- 
tet akarja a monarchia népeiben 
megingatni.

osem
Kinek szabad sertést 

hiziaini?
Egy kissé megkésve ugyan — 

megjelent a sertéshizlalást szabályo­
zó uj kormányrendelet.

Ez a rendelet — lesújtó azokra 
a szegény városi emberekre nézve, 
akiknek nem terem tengerijük, akik 
moslékon — konyhahulladékon, drá­
ga pénzért egy két kilónként össze­
vásárolt korpán és kukoricán szok­
ták felhizlalni egyetlen malacukat,

I amely egy esztendőre való zsírral, 
j szalonnával és hússal látta el eddig 
; e nehéz viszonyok között a város­

ban lakó családokat.
Az uj rendelet ezt a lehetőséget 

megszünteti, amennyiben csak olya­
noknak engedi meg a sertéshizlalást, 
akik saját termésű tengerijükből 
hizlalhatnak.

Nem vitás, hogy ez a rendelet 
abban leli magyarázatát, hogy egy­
részt nem lehet a mai drága takar- j 
máuyárak mellett gazdaságos egy egy j 
sertés hizlalása, másrészt, hogy a 
nagy hajsza a tengeri után idézte 
elő, hogy egy-egy mázsa kukorica- i 
ért 100, sőt 150 koronát, is fizet­
tek.

j Megengedi a rendelet, hogy ház- 
j tartásaik részére 1 vagy 2 sertést 

hizlaljanak — aszerint, hogy hány 
tagú a család — azok, akiknek van 
tengeri termésük, de hizlalhatnak 
ezenfelül is az ország közélelmezése 
vagy a hadsereg számára és ez eset­
ben nem rekvirálják el tengerijüket. 
Ezek a sertésforgalmi részvénytár­
saságnak jelentik be szándékukat, 
amelyik velük a. hizlalásra szerző- I 

I dést köt.
Természetesen 1 -5 sertéssel nem 

bíbelődik a részvénytársaság, de 
azért van rá mód, hogy azok a kis 
termelők is értékesíthessék kukori­
cájukat, akiknek csak 25--30 mé­
termázsa tengerijük terem.

A rendelet ugyanis lehetővé te­
szi, hogy a kistermelők épp úgy, 
mint a fogyasztók együttesen szö­
vetkezetbe tömörüljenek és szö­
vetkezve, a saját tengerijükkel hiz­
laljanak házi szükségletükre serté­
seket,

A lakosságnak azonban nem erre, 
hanem egy olyan szövetkezetre van 
szüksége, amely a háztartások cél­
jaira hizlal és módot ad rá, hogy 
a városi lakosságnak legyen egy-egy 
sertése, másrészt, hogy a tejelő 
ne legyen kénytelen tengerijét a 
maximális árért eladni, hanem a 
hizlalás hasznából is részesedjék.

Stambul és — Makó.
Konstantinápolyban az utcaseprők 

munkáját a kóbor végzik el és hogy 
a kóbor ebeknek legyen mit enniök, 
a jámbor muzulmán a hulladékokat 
az utcára löki.

Maholnap Makó is igy fest. Ha 
már valamelyik szövetségesünktől 
akarunk tanulni, inkább a némettől 
tanuljunk. Németországban egy da 
rab papirt sem lök le a járó-kelő 
az utcára.

Népünk nagyon tiszta a háztájára, 
csak úgy ragyog a szépen meszelt 
fal, élvezetes tiszta az udvar, a kert, 
minden háziasszonynak büszkesége 
a tiszta lakás. De az utcza, külö­
nösen. ahol nagyobb közlekedés 
van, békében is piszkos volt. Mini­
mális jóakarat kellett volna hozzá, 
jóformán semmi költség, hogy 
a város utczái éppen oly ragyogó 
tiszták lettek volna, mint házai. A 
háborúban persze nehezebb dolog a 
tisztán tartás, de oly stambuli jele­
neteknek, mint aminőnek ma voltunk 
tanúi, mégsem kellene előfordulni 
Makón. A városban, a főtéren kiön­
tötték egy nagy kosár meggymagot- 
és a legelésző disznók, mint a 
stambuli kóbor ebek falták fel.

A középületek, élükön a város­
háza, mindennek mondhatók, csak 
tisztáknak nem. Egyetlen szálló 
dánkról a Koronáról jobb nem is 
beszélni.

Undorító ez a piszok és veszélyes 
a közegészségre.

Csütörtökön bemutatóra kerül a 
Makói

Uránia Mozgófényképszinházban
•-V •T*r

cimii fantasztikus dráma, a mugvar j 
filmművészet egyik legkiválóbb j 

remeke.
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— Az ellátatlanok zsirollátása. 
Nagy dicséret illeti Dr. Petro vies 
György polgármestert a szegény 
lakosságnak szalonnával, zsírral való 
ellátása körül. Már a múlt évben 
kieszközült c célra kukoricát. Az I 
ezen kukuricáva! felhizlalt disznók 
szalonnáját a város vette át, körül­
belül egy waggon szalonnát és 20 
métermázsa zsírt és ezeket most a 
legnagyobb dologidőben az ellátat­
lanoknak a jelenleg olcsó maximá­
lis áron osztatja ki. Szép példája 
annak, hogy előrelátással sok bajon 
lehet segíteni.

— Bizottsági ülés. A termés át­
vevő bizottság tagjait f. hó 4 én, 
azaz csütörtökön délelőtt 9 órakor 
a kistanácsteremben tartandó ülésre 
azzal hívom egybe, hogy elmaradá­
suk esetén az ide vonatkozó minisz­
teri rendelet,ek értelmében rendbir- 
ságolásuk végett jelentésemet kény­
telenek lennének az illetékes ható­
sághoz juttatni. Horváth Illés, a 
termésátvevő bizottság elnöke.

— A hagyniatermélők figyelmébe.
Értesítem a hagymatermelőket, hegy 
a közélelmezési miniszter nr 109567. 
számú rendeletével a zöldhagyma 
10 százalékának — amely azonban 
kát. holdanként 5 métermázsáuál 
nem lehet több — kiszedését a 
helyi hatóságok ellenőrzése mellett 
engedélyezte. Holdanként tehát 5 
mázsánál nagyobb mennyiségű zöld­
hagymát kiszedni nem szabad, mert 
az ez ellen vétők büntetve lesznek.

— A lisztjegyesek és liszt ára- 
sitdk figyelmébe. A felettes ható­
ság rendeleto folytán a julius hóra 
kiadott egész kenyérjegyekből csak 
15 drb. szelvény váltható be. Mivel 
több oldalról oly panaszt tettek az 
ellátatlanok, hogy a lisztárusitók 
csak az egész jegyek ellenében ad­
nak ki 15 napi liszt adagot, köte­
lezi a közélelmezési ügyosztály a 
liszt elárusítókat, hogy a kiadott 
kenyérjegyekből azokat a kisszeivé- 
nyeket, amelyekért lisztet- nem ad­
tak ki, a kenyérjegyekről le ne 
vágják. Annyival inkább sem sza­
bad ezt megtenni, mivel julius 
15-tői kezdve az ellátatlanok csak 
annyi kisszelvényt kapnak a folyó 
hó 2-ik felére, ahány kisszelvényt a 
lisztutalvány fejével együtt be tud­
nak szolgáltatni. Ha az ellátatlan 
lakosság e tekintetben rövidséget 
szenvedne, úgy a hatóságnak nem 
lesz módjában ezen segíteni. Kihá­
gások elkerülése végett ismételten 
felhívja a közélelmezési ügyosztály 
a fentiek szigorú betartására a liszt 
elárusítókat.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkant és Nyugdijegyietének ma­
kói fiókja vasárnap, julius hó 7-én 
délután 2—3 ig a makói ipartestei - 
let helyiségében befizetési órát tart. 
Eelhivatnak a hátralékosok, hogy 
egyleti illetékeiket annyival is in­
kább rendezzék, mert az uj alap­
szabályok értelmében az egylet tag­
jai sorából töröltetnek.

— A cséplőgép tulajdonosok, 
cséplőgép bérlők és kezelők fi­
gyelmébe. Az 1918. évi gabona- 
termés cséplési eredményének be­
jegyzéséhez szükséges névre szóló 
cséplőkönyvek 2490 1918. M. E. 
számú rendelet értelmében már meg­
érkeztek. E könyvek kiosztása s a 
rovatok mikénti kitöltésére vonat­
kozó kioktatás a városháza kista­
nácstermében folyó hó 7-én, vásár­
nál) délelőtt 10 órakor lesz. E 
végből felhívom a cséplőgéptulaj­
donosokat, bérlőket és cséplőgép- 
kezelőket-, hogy a fenti időre pon­
tosan jelenjenek meg, mivel a 
kioktatás egyszerre fog történni. 
Petrovics polgármester.

— A termény zár alá vétele és 
cséplés bejelentése. A m. kir. mi­
nisztériumnak 2490—1918. M. tí. 
számú rendelet alapján minden 
termelőnek a 1918. évi búza, rozs, 
kétszeres, köles, tatárka, árpa, zab 
termése a közélelmezés és közszük­
séglet biztosítása végett zár alá 
helyeztetett. Tekintettel arra. hogy 
az aratás már megkezdődött, felhi­
vatnak a termelők, hogy learatott
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gttbonájukat. addig el ne nyomtas- 

csépeljék, mig annak megkez­
dését be nem jelentik. A bejelen­
tés a városháza kistanács termében 
yeggel 7—1-ig, délután 3 6 ig esz­
közölhető. Be nem jelentett nyom­
má,, és cséplésből származó gátló­
ja elkoboztatik, mivel ez a fenti 
rendelet kijátszására irányuló kihá­
gást kepez.

— Klelmicikket szabad kézipod- 
,gyászban szálitani. A közélelmezési 
miniszter a kereskedelmi miniszter­
rel egyetértőig kimondotta, hogy 
Magyarország határain belül az uta­
sok a. legálisan megszerzett élelmi- 
4ikkeiket kézi podgyászban külön 
engedély, avagy igazolvány nélkül 
is magukkal vihetik. A főváros te­
rületére nézve ez a kormány intéz­
kedés azt jelenti, hogy a fővárosba 
érkező, vagy a fővárosból elutazó 
közönség kézi podgyászában szaba­
don hozhat Le, illetve szabadon vi­
het magával olyan élelmicikkeket, 
amelyeket jogosan megszerzett, még 
pedig nemcsak vasúton avagy ha­
jén. hanem a vicinális vonatokon 
és a száraz vámoknál is. A fogyasz­
tási adó alá cső cikkek (Ints, sze­
szes italok) a behozatalnál továbbra 
is pénzügyőri vizsgálat tárgyai. 
Úgyszintén külön engedély alá esik 
még kézi podgyászban való száll­
tánál is a tejih k Budapestre való 
behozatala, — avagy innen való el­
szállítása, amennyiben az a két li­
tert meghaladja. A kézi podgy ász 
mennyiségét meghaladó élelmiszer

MrJrői Fiút Körien Uhvsí

REGEÜY

A patakmalom 
tündére.

Irta: TlSlgyesfty Mihály.

Uhuiéi) iog fentem*.

Ödön már messziről meglátta hó­
fehér paripáján Etelkát s elejébe 
sietett, ót udvariasan lesegitvén a 
lóról, melyet azonnal egy lovász 
vett át.

Mily váratlan szerencse ! rnondá 
örvendve. Piroska éppen ma emlí­
tette, hogy kegyed már oly régen 
nem volt nálunk.

Gyöngélkedtem! válaszolt Etelka. 
Éppen kérdezni is akarta, hol van 

Piroska, midőn a bárókisasszony 
már jött is.

Vékony, nyúlánk teremtés volt ez 
a Piroska, szegletes idomokkal, kis­
sé kiálló orral; csak egyedül a sze­
me volt szép és kifejezésteljes.

Negédesen kezét nyújtotta ba­
rátnőjének s kérdezősködött, hogy - 
léte felől, egyúttal sajnálkozást fe­
jezve ki előttetörténtek fölött.

K pillanatban sivitó csengetyuszó 
hallatszott

Jaj, a papa! monda Piroska, 
már megint köszvényes rohamai 
vannak! Mennem kell kozzá.

Az öreg Nemeshegyi beteges öreg 
szállítmányokra nézve az eddigi kor- j ember volt s hozzá oly türelmetlen
látó zások változatlanul fennmarad­
nak.

— A. hadbavonulí iparosok ál­
lami segítése. Kztcrényi József 
kereskedelemügyi miniszter most 
■dolgoztatja ki a hadbavonu'ás foly­
tán bezárt kisipari műhelyek tulaj­
donosainak támogatására irányuló 
mnukaprogrammot. Az eh ez szük­
séges adatok gyűjtését az ipar- 
testületek tagjaira nézve a kormány 
az ipartestületek országos szövet­
ségére bízta, amely Makó városára 
nézve az adutokat az ipartestület 
utján gyűjti egybe. A makói ipar­
testület elnöksége ennek meg­
felelve, felhívja tagjait és pedig ki­
vétel nélkül az összes iparosokat 
vagy ezek hozzátartozóit, akái volt, 
vagy van hadban az illető, akár 
nem, hogy az egyéni ü via pák át­
vétele végett e hó 2-tól 5 ig na­
ponként délután G órakor az ipar- 
testület n él feltétlenül jlentkezze- 
nek és erre ismerőseiket, rokonai­
kat is figyelmeztessék es felhívják 
annál is inkább, mert ezen össze­
írás az állami segélyezésnél alap­
vető fontossággal bir és aki ebből 
kimarad, az könnyen eleshetik az 
állatni segélyezéstől.

ősemberj
Makulaturpapir

kapható kilószámra
kovácssándok

ipapirkereskedéüében, Szegedi-u. 1

és ingerült, hogy leányán kívül sen­
kit sem szenvedhetett maga küriil. 
Ez okból két csengetyii volt a szo­
bájában : egyik összevolt kötve Pi­
roska lakosztályával, a másik az ud­
varra, illetőleg a kertbe szóit, hogy 
leánya ott is meghallhassa.

Ödön tehát magára maradt Etel­
kával ; a szives felhívást, hogy fá­
radjon fel a katélyba, nem akarta 
elfogadni, ez okból lent maradtak a 
kertben, remélvén, hogy Piroska is 
nemsokára vissza fog térni.

Etelka lovaglóostorával csakodta 
a fűszálakat s általában igen izga 
torinak láttszott.

- [gazán sajnálom kegyedet, 
hogy ilyesmit kellet megérnie fivé­
rétől, monda Ödön, lépesét magam 
sem helyeslem, de beiekell nyugod­
nunk, miután változtatni már nem 
lehet rajta.

— Belenyugodni, belenyugodni! 
mérgelődött Etelka. Könnyű azt mon­
dani I

— Egyszerűen uem fog vele érint­
kezni, ami lehetséges is, mert úgy 
tudom, hogy a fiatal pár a bugamé­
ri kastélyban van.

— Csak volt — ma azonban 
megjelentek Csillagváron! Elemér 
elhozta a kedves, hogy őt a csa­
ládnak bemutassa. Pálját azonban 
ol nem érte mama nincs otthon, 
én pedig ide jöttem előle. Most már 
otthon sincs nyugtom — pedig gyön-

Makó város 
bird etményei.

A nem termelő lakosság összeírása.
Az 1918. évi búza, rozs, kétsze­

res, köles, tatárka, árpa és zab 
termések zár alá vétele, igénybe­
vétele és feldolgozásának szabályo­
zása tárgyában kiadott 2490—1918. 
M. E. számú rendelet 10. §-a értel­
mében mindazokról, akik nem ter­
melők, a hatóság megfelelő össze­
írást tartozik legkésőbb julius hó 
10-ig elkészíteni.

Felhívom tehát a uem termelő 
lakosságot, hogy az összeírás meg- 
ejtése végett a városházán (az élel­
mezési ügyosztálynál) az alábbi sor­
rendben okvetlen jelentkezzék, mert 
másként a nem termelők számára 
szükséges gabonát nem tudja bizto­
sítani.

Hangsúlyozom, hogy ebbe az ösz- 
szeirásba kizárólag csak a nem ter­
melők vehetők fel, azoknak tehát, 
akik az 1918. évi termésről haszon­
bér, munkabér, aratórész, cséplőrész, 
konvenció, párbér vagy más termé­
szetbeni szolgáltatás fejében kap a 
termelőtől, búzát, rozsot, kölest, ta­
tárkát, árpát vagy zabot nem kell 
és nem is szabad jelentkezni, akkor 
sem, ha a kapott, illetőleg kilátásba 
helyezett természetbeni szolgaáltatás 
nem fedezi az egész évi szükség­
letet.

A jelentkezés alkalmával min­
denki hozza magával bevásárlási 
könyvecskéjét.

A jelentkezés betüszerinti sor­
rendje szigorúan betartandó. Aki a 
jelentkezés alkalmával foglalkozását, 
családtagjainak számát hamisan válj a 
be, a legszigorúbban lesz büntetve.

A jelentkezés sorrendje:

Julius 4-én X, 0, P.
Julius 5 én R, 8.
Julius 6-án Sz, T.
Julius 7-én U, V, Z.
Makó, 1918, jnnius hó 24.

Dr. Petro vies György
polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK-
(H rovatban közölt hirdetések egysv-eii 

közlési dija 1 ker«»a.)

Egy használt cimbalom eladó 
Kálvin-utca 44. szám alatt.

A verebes! és bánom! szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámue özv. cég.

5 ÉS FÉL LÁNC HERE
Szentlőrincen kaszálásra eladó. 
Értekezni lehet Hajnal-n. 13. sz. a.
ÖZV. PR. KISS PÁLNÉVAL.

KIAPÓ FÖLDEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Szülök 
fi gp elmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanouc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzemembe«

betüSEedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1 -

Özv. KISS GYÖRGYNÉ szül. IGAZ ROZÁLIA úgy a 
maga. valamint gyermekei és az összes rokonság nevében 
fájdalomtelt szívvel, de Istenben vetett megnyugvással jelen­
ük. hogy a szeretett férj, kedves jó apa, nagyapa, dédnagyapa

KIES GYÖRGY
gazdálkodó

életének 70-ik évében folyó évi julius hó 2-án éjjel 12 óra­
kor rövid, de súlyos szenvedés és a halotti szentségek L -
vétele után elhunyt. , ,

Megboldogult kedves halottunk földi maradványait 1. ho 
4-ikén délután 4 órakor fogjnk a Páva-utca 20-ik szama 
gyászháztól a lóm. kath. egyház szertartása szerint a rom. 
kath. temetőben örök nyugalomra helyezni.

Makó, 1918. julius hó.
Áldás és béke lengjen porai felett!

Bánatos neje és gyászoló gyermekei.
Minden külön értesítés helyett.

gélkedem.
(Folyt, kör.)
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Figyelem!
Valédi

Hardtmuth“ Írónők
2-s és 3-8 számú, legfinomabb noteszba való

,.K o h i n o r“ tinta-ceruzák
esontvégii és ..KORINOR“ IRONOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.
mat

Legjobb szórakoztató :

vető-kártya

tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makő, Szegedi 11. 1. sz.

GiO

g
<5]?!cr*<5 cA©

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, n. m. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
Kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
dús választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szcbbnél-szcbb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Légi István Ferenc bádogos házában).

HL

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZI

Csütörtökön, julius 4-én

vw
Julius 4-én az ŐSEMBER

Fantasztikus dráma 4 felvonásban, 
írták : Somlyó Zoltán és Győri Ernő. — Rendezte : Deésy Alfréd.

S Z t. R K V L Ő K:
A kormányzó...................................... Kornay Richard
líormányzóné .......................................#orthy Myra
Sanlns dr......................................................Tarán Gusztáv
laominns......................................................Kurd Viktor.

a KIS GÉZENGÚZ
vígjáték 2 felvonásban.

Julius 4-én

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztára yí tűs este 7 órakor.

Mv ít*

Nyomatott. Kovács Sándor villányiimé uerentiez-ett könyvnyomdájában, Makón.
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